

触景生情

在那稻米花香的地方

○李志铭

我是土生土长的江南人,从小自然是吃着江南的稻米长大的。然而,我对东北这块黑土地却有着悠远的怀想和真挚的情愫。大雪来临时的那天下午,我收到了来自东北的稻花香米,这是我认识的一位东北小妹让她的舅舅寄过来的。

望着那一粒粒晶莹剔透、浑身散发着清香的稻米,我回味无穷。稻米的味道,让我触景生情,往昔被沉埋遗落的情思,就像片片雪花落在那稻米花中。我的脑海里,于是呈现出一幅幅生动而令人遐想的画面。

窗前那张泛黄的照片上,几个年轻的志愿军战士身着棉军装在迫击炮前合影,他们的身后是被夷为平地的朝鲜无名山冈。照片上的青年军人表现得英勇而豪迈,显示出无比的威严与顶天立地。20世纪50年代初,岳父的部队曾在浑河流域、集安一带集结,之后受命

开赴朝鲜。

在朝鲜的那些日子里,岳父与他的战友不仅面临着冰天雪地零下30多摄氏度的严寒侵袭,更经受着饥饿的生死考验。美军每天出动上千架次作战飞机疯狂轰炸,导致后方运输极其困难。入朝时,岳父和战友们领到了一个长米袋,里面装的是炒米和炒面,基本上可维持半个多月的时间。而这米袋里的炒米和炒面,很多出自东北乃至浑河一带的稻麦。

岳父告诉我,为了保存自己的体力,战友们更多的时候是在饥饿难忍的情况下才会打开自己的米袋。岳父说,这米袋是战友们的救命袋。尤其是战斗到最后,战友们的米袋消耗殆尽。许多战士只能以雪充饥。过惯了苦日子的岳父,由于吃饭时比较节制,口袋里仅剩的几把米面竟成了他战胜饥饿的法宝。在朝鲜的每一天,岳父向死而生,战争是极其残酷的。

酷的。

此时我仿佛看见,在那个火热的年代,成千上万的东北百姓,乃至中华大地上的百姓,家家户户架着大锅,为志愿军战士炒米炒面的场景。从某种意义上说,东北的稻花香米功不可没,为中国抗美援朝的胜利立下了不朽的功勋。

于是,我对这块充满诱惑的土地开始心驰神往起来。

那一年,我终于有机会去了沈阳,当地的一个朋友得知我的心愿,主动给我安排了车辆。

东北司机特别能侃,知道我的想法,一路上与我说个不停。

说话间,汽车已不知不觉开了几十公里,绕过几个山头,终于看见了那一片在电影里见到的风吹稻浪的场景。

黄澄澄的田畴里,满垄沉甸甸的稻穗,在和风拂动下,泛起一层层金色的波浪。远处一台小型收割机,随着耙禾的不

断翻滚,正在向我们徐徐走来。此时,只见一个老农躬下身子,捧着一把娇黄的稻谷,在鼻前细细地闻着。顷刻,他又慢慢张开五指,任由谷粒从指间洒落下来。望着这位如痴如醉的老农,我也情不自禁地被感动了。我知道,对于一个农民,一年到头晴耕雨作不就指望着这一天新谷满仓吗?我的心里莫名地升腾起由衷的敬意。

此刻,我眼前的这个老农皮肤黝黑,身板挺直,声如洪钟,脸上露出无比的惬意。得知我为当年抗美援朝炒面的情缘而来,老农十分高兴。他说那时候他还没出生,不过小时候听娘讲起过,他爹那时是村长,曾经动员村里家家户户日夜夜炒米面,到了后来家里口粮都不够了。听说当时周恩来总理都为志愿军战士炒过面,咱百姓没得说,为国家尽份力,应该的。

他的爹娘生了6个子女,至今只有他一人坚守在偏僻的山村里,一生与土地为伴。在这片三面环山、依山傍水的稻田里,他收获着属于自己的喜悦。他种的稻子是没有经过杂交的品种,就因为喜欢这样的耕作方式,喜欢那种传统而纯粹的味道。

也许他在年轻的时候有机会离开山村,但不知什么原因,此后的六十多年他一直待在农村,娶妻生子,劳作一方,把根深深地扎在了东北平原的稻花香米之中。多好的东北人啊,多么淳朴的东北农民啊!离开之时,老农送了我一小袋新米,我想,自己收下的不仅仅是米,而是东北农民的深情厚谊。

到家后,我把那袋散发着清香的新米恭恭敬敬地交给岳父,只见岳父抓起一把新米,凝视了许久许久,眼里忽然湿润起来。此时,我仿佛看见一队队志愿军战士扛着钢枪,肩挎着米袋,奔赴前线……

思想随笔

我们凭什么不自信

○鲁达

中国是一个历史悠久的国家,有文字的历史可以追溯到近三千年,既经历过万邦来朝的辉煌,亦曾惨遭列强蹂躏。曾几何时,我们似乎失去了当年犯我强汉天威者虽远必诛的霸气,也少了唐代号为天可汗的豪迈,事事以西方为优,一些国人对自己的文化弃之如敝屣。

这可真是不公平啊。中华文化进入如此尴尬的境地,正是西方列强用枪炮打开了我们落后的国门。中华上下五千年,几度站在世界之巅。白居易的诗歌传唱到阿拉伯,让无数的西方人为之倾倒。中国的丝绸举世无双,让西方世界为之癫狂。郑和率领的舰队扬帆远航,所到之处望风臣服。中国灿烂辉煌的文化,让雨果也为之感叹。

中国的文化包容性很强,中国的文化流传从未断绝。如今的中国是世界上冉冉升起的一颗新星,已然是世界第二大经济体,但随之应当同样复兴的中国文化,却依然受到一部分人的质疑。究其原因,不过是西方率先发生了工业革命,其生产力大幅上升导致的国力,对于当时仍处于封建社会的中国有了压倒性优势。中国惨遭列强蹂躏后,只是暂时失去了在世界上的话语权。

中国人尤其善于向强者学习,既然被击败之,勉之!

西方有相当一部分的民众,对中国仍处于傲慢与偏见的状态,这绝对需要我们走出去,弘扬我们的中华文明。经过改革开放四十年的努力,我们的综合国力在增强,我们在发展中国家的投资与善行,是实打实地帮助他们建设基础设施,培养技术人才。我们做的事情是推动全人类的进步,我们凭什么不自信呢?

我真心希望,所有的中国人,都能在心底里足够自信。我们曾站在世界之巅,我们也必将如愿实现中国梦。这是吾辈之志,奋斗之方向。勉之,勉之!

思绪点滴

品茶品人生

○春和

冬日的早晨,阳光透过窗户洒满一地。取几粒日铸茶,冲上刚烧的开水,什么也不想,什么也不做,看茶芽翻腾舒展、溢着清香、带着淡绿,顿觉心情明媚晴朗。这是我最惬意的时刻。

我喜欢茶,但不常喝茶,担心茶中的咖啡碱,会让我夜清醒日朦胧。后得高人指点,找到了咖啡碱的处理方法,于是放心喝茶。夏天,喜欢在绿茶中放点菊花,炎炎酷暑里,让心静下来。秋天,喜欢喝铁观音,天然兰花香伴随着隐约的甜味,让每个毛孔都觉得滋润。冬天,喜欢喝兰贵人,浓郁的茶香,甘醇的茶汤,使心灵处处舒展。

喝茶四季更替,跟着时令走,跟着茶性走,只为贴合自己的体质和脾性。其实,人生也一样,少年学习、青年创业、中年历练、老年养生,年龄不同,体力不同,主责也不同。

当然,也有例外。总有一群人,不分季节、不分区域,坚持喝一种高品质茶,且固定在某个地点、某个时段所产的此类茶。见过只喝龙井的,也见只喝毛峰的,等等。他们中有的搞经

营,有的钻研学术,共性是坚韧、专注,精力充沛,在业界有自己的一片天地。一天,与搞学术的朋友探讨孩子大学毕业后的去向问题。他建议,小孩子有条件出去还是出去,锻炼独立能力,开阔眼界,提升格局。而我不忍小孩受流离之苦,也不想做父母的守一份寂寞,认为在家长身边成家立业是稳妥之选。但他接下来的话让我醍醐灌顶:“一个人成功的标志是吃得起苦,享得了福。想让孩子成为什么样的人,取决于几个关键时刻的选择。”

品茶品人生。我终于明白他们为什么只喝一种茶。其实他们有丰富的喝茶经历,最后找到了适合自己的茶种,就固定下来不再更改。生活中的他们,经过跌打磨炼,知道自己需要、适合什么,不需要、不适合什么,追求需要、适合的,放弃甚至抵制不需要、不合适的,自己驾驭自己的命运。

日本“茶祖”荣西禅师在《吃茶养生记》中指出:“茶养生的仙药也,延龄妙术也。”有茶喝,乃人生一大幸事。喝茶四季更新,让人快乐;一种茶喝到底,令人佩服!



树叶与树影

郭建生 摄

心雨绵绵

迷茫的青春不后悔

○劳奕欣

当一杯杯牛奶变成一杯杯咖啡,当一本本作业变成一份份试卷,青春的暗波汹涌犹如潮水般向我们涌来。面对着一次次打击与失败,我们始终带着最初的执着和倔强徘徊在青春的道路上。

翻开《谁的青春不迷茫》一书,我走进了刘同十年逆袭人生。一个人,十年光阴,一座城,瞬息万变。三十岁的刘同回看自己北漂十年的成长岁月,在时间和空间交错中用文字搭建一个立体世界,带领着读者去看他走过的路,以及相逢的人和发生过的事。

在我们年少时,曾有过的迷茫、软弱、眼泪,我也曾努力用全身的力量,迎接着一次次磨难与洗礼,不服输、不怕输。

错过了列车、错过的机会、错过的友情、错过的梦想,每每想起错过的曾经,总会带着不屑的语气说没关系,还有时间与机会,不必留恋错过的东西。

不知不觉间,岁月已从指尖悄然走去,流年沉淀岁月过往,早已失去了当初那份执着与倔强。

回首往年,问问自己,是否还带着最初的梦想努力着,是否还坚信着自己的成功?可惜,答案是:在路上丢了梦想,丢了岁月,甚至是一无所有。原来的我们,还有梦想、坚持、信念,而青春的风波,让我们变得一无是处。曾经最美好的岁月,难道已成了过去?

那段回不去的年少时光似乎历历在目,踏入了青春的殿堂,三

年后离开学校时,是否能怀揣梦想前行呢?

莎士比亚说:时间会刺破青春的华丽精致,会把平行线刻上美人的额角,会吃掉稀世之珍,天生丽质,什么都逃不过它横扫的镰刀。

在未来的日子里,经过时间洗礼的我们,是否会为了生活而忘了梦想?至少现在的我们必须为了梦想全力拼搏。

没有人能够永远青春,而我们正绽放青春的活力与激情,我们正放射出耀眼的光芒。那朵微弱却不停的火花,正在为纯真的青春而闪烁。

黑夜的无边,群星的闪耀,明月的皎洁,山花的烂漫,青草的翠绿,青春的迷茫。最终我们或许会发现,迷茫的青春不后悔。

凡人凡事

“谎言”如歌

○赵皓诚

童年,是家门口的雪人,太阳一出来,就不见了。

乡村的趣事历历在目。盛夏,几个健壮的小伙子如几条鱼儿,穿梭在波光粼粼的水面。顽皮的我按捺不住寂寞,偷偷溜到河边。母亲如坐针毡的时候,邻家哥哥将我“捉”回了家。凉风习习,蝉声聒耳。母亲给我讲“水鬼”的故事:“河里有水鬼,专门将不会游泳的、没大人陪的小孩拖走。”原来龙王手下还有个会抓小孩的水鬼?以至于我直到9岁才学会游泳。

玉兔渐渐地从地平线上展露出脸,繁星有如一汪春水。很多个夜晚,妈妈的手指向那闪烁的星星,用如山泉一般的声音,编出一个个动人的“谎言”:女娲怎样造人,后裔如何射日……

童年,母亲的“谎言”演绎了一曲沉醉的华尔兹;她那醉人的音色,为我塑造了一个色彩斑斓、安全的童话世界。

少年,是加入速溶咖啡的一块方糖,略一搅拌,就不见了。

初中第一次期中考,走出考场的瞬间,我活像只斗败的公鸡。分数揭晓了,班主任把惴惴不安的我叫进办公室。“你的成绩排年级第30名,这很不错;加把劲,重点中学有希望!”

我看到班主任充满笑意的眼神。

当被重点高中录取的消息传来时,毕业留言册在同学们手中悄然传递。而班主任的留言让我目瞪口呆:“孩子,原谅老师的那个谎言,其实那次考试你的成绩在100名后。”

少年,老师的“谎言”编织成了一曲催人奋发的进行曲,欣慰的眼神深深烙在我心头。

青年,是我肩膀上的一只鸟,我肩膀一抬,它就扑腾着飞来飞去。

天空是另一种蔚蓝,树木是另一种模样。假期,我们五六个同学,走在那条崎岖的山道上。高高的山坡上,有许多盛开的映山红。我沿着陡坡,采了满满的一大把映山红,充满了欢喜和成就感。

然而,生命也许就是这样,在过分欢喜之余,总会让你悲伤一场。我醒来时,已经躺在弥漫着药水味的医院里。我脸上布满了绷带,同学们欢笑道:“医生说,你是皮外伤,伤好后,不会留下任何痕迹!”住院的那段日子,我活在一个美丽的“谎言”中。直到两年以后,我的脖子上依旧有一道伤痕没有退去。

在我前行的路上,如歌的“谎言”没有停止。我一直在想,这世界对自己真是很仁慈!

生活态度

无债一身轻

○王珍

欠人家的东西、钱、人情,都要在过年前还清,不然过了年三十就是又一年。从小一直听妈妈这么讲。

所以一直谨小慎微,能不借的尽量不借,尤其是钱。甚至连贷款都不愿意,哪怕是由国家给的福利公积金房贷。

所以,只能看着职场新人一个个买房买车,而自己一直心平气和地蜗居在50平方米破旧的房改房里多年。天天念着《陋室铭》,像刘禹锡一样穷开心。

我当然知道,并不是非要身居陋室,才能不改高洁的人生态度。富人排行榜上有名的大咖多的是胸怀大志,且分分秒秒就能把志向变成现实的。但我更知道,任何豪宅宝马都需要有实力去支付。当然,各

种贷款平台给人们打开了一条先透支再还贷的通道,许多聪明人在今天就过上了明天的幸福生活。

但我不行,我这人一欠债,幸福一定欠费。欠费的日子太心累,与提心吊胆相比,我更喜欢心安理得。这并不是什么酸葡萄心理,而是某人说的“穷人的命”。我承认,我的思维确实很穷的。

有人说,有个叫李黎军的人,在马化腾落难时借了50万给他,马化腾曾想用腾讯股份抵债,被李黎军一口回绝了!有人还说了,如果李黎军当年不拒绝这股份,现在至少值1000亿!当然没有hold住财富的还有雷军,他竟然拒绝过中国最有钱的二马(马云和马化腾)。据说,如此没有眼光

的人还有37个,他们不肯投资,放弃了成为世界首富的机会。

而我觉得这还是命。首富全世界终究只有一个,也许有的人更愿意不要那么炫目,愿意做个没有名次的富翁。更多的人是小富即安,像我这样不欠债才心安的人也蛮多的。这才是世人的大多数。

我是比较相信“富贵由命”之说的。当然,我很不喜欢因懒惰或者投机取巧、顺其自然的穷困潦倒,我更欣赏的是靠着勤劳智慧努力拼搏之后的不强求,而非破罐破摔一心等人救助的不作为、认命。

有人跟我讲李黎军、雷军、马云和马化腾的故事,并要挑我一起去实现财富自由,忠告我千万不要错失发财的良机,啊!”

这就是我理解的心凶命穷。所以,我宁愿实事求是地做自己喜欢的事,安居乐业,温饱无虞,而不去追那些虚无缥缈的发财梦。我不是真的一点不懂新的经济模式,至少我懂得分享经济,不像有人说的那样,是某个大发善心的人要施恩于你,要分一杯羹给你。这是需要你出示资源的,这个资源包括财力、智力、能力等实力,而这正是我命里没有的东西,所以我就不去强求了。

我这种“穷命”论调老套了,是老套了点,但是,踏实。和富人相比,我更喜欢无牵无挂不相欠的财富自由,花的每一分钱都是自己挣来的,说得清来路。